



宜賓學院
YIBIN UNIVERSITY

教学工作月报

2022 年第 3 期

(2022 年 5 月)

目 录

一、 教学研究	2
二、 教学运行	3
三、 学籍管理	5
四、 实践教学	5
五、 教学督导与评估	6
六、 教材建设管理.....	9
七、 学部（院）教学动态.....	10

一、教学研究

(一) 我校成功立项 10 个省级课程思政项目。根据四川省教育厅第三批高等学校省级课程思政示范项目认定结果,由宜宾学院推荐申报的 10 个项目成功立项。其中,汉语言文学专业、《数字媒体技术专业基础课程群教学团队》《“写作与沟通”课程群教学团队》《教师教育基础性课程群教学团队》3 个教学团队、《创新性思维与方法》《健美操》《马克思主义基本原理》《量子力学》《制茶学》《计算机基础》6 门课程获得立项建设。

(二) 召开 2022 年校级“四新”研究与改革实践项目评审会。5 月 20 日,宜宾学院 2022 年校级“四新”研究与改革实践项目评审会在教务处二楼会议室召开,教务处副处长周志凌主持会议。



会上,教务处副处长朱文优(负责工作)对评审要求进行了说明,指出要综合考虑网络评分结果、项目建设可行性、二级学部(院)布点等情况,秉持公平公正公开的原则进行评审。教务处副处长周志凌介绍了前期项目申报、形式审查、网络评审及评委安排等情况,对会议评审流程、评审要求、立项依据及拟立项数作了详细解读。

经评委专家组内讨论、合议，最终拟立项“新文科”研究与实践项目5项、“新文科”研究与实践项目4项。

（三）组织参加专题教学研讨会。为推动成渝地区双城经济圈虚拟教研室建设，根据四川省教育厅相关要求，教务处组织各二级学部（院）于5月16日通过线上方式参加成渝地区双城经济圈虚拟教研室启动仪式暨高校智慧教学研讨会。研讨会第一阶段为成渝地区双城经济圈虚拟教研室启动仪式，第二阶段主题包括成渝地区双城经济圈虚拟教研室建设交流会、高校智慧教育与未来学校发展及智能化教学研究汇报。

（四）收集整理教研室设置基本信息。按照《宜宾学院教研室工作规程》相关要求，教务处组织各二级学部（院）于5月17日-23日报送教研室设置的名称、类别、教研室主任、成员等基本信息，经处务会讨论后，梳理出相关问题并反馈至各二级学部（院）。

（五）组织申报第二批校级“四新”研究与改革实践项目。为进一步深化新工科、新医科、新农科、新文科领域理论研究与实践探索，结合第一批项目申报情况，教务处组织各二级学部（院）开展2022年第二批校级“四新”研究与实践项目申报工作。

二、教学运行

（六）组织完成考试考务工作。5月14-15日顺利完成2022年上半年教师资格面试工作；5月21日完成2022年上半年特岗教师招聘（笔试）考试工作。

（七）组织2022年“5.12”防灾减灾应急演练。5月11日组织公共教学楼上课的师生进行防灾减灾应急演练。让全校师生熟悉应急避险正确方法和快速疏散逃生路线，以及应急避险的安全集结场所，确保突发险情来临，最大限度的保护师生的生命安全，减少人员伤亡。

(八) 组织完成教学区域安全检查、卫生清理的工作。

(九) 做好常规教学运行管理工作。组织完成期末考试的命题工作以及期末教学工作的调整方案。

(十) 召开 2022 年第三次教学工作例会。5 月 30 日上午，教务处在硕勋楼 105 会议室组织召开 2022 年第三次教学工作例会。党委常委、副院长罗娅君到会指导。



罗娅君提出三点意见：一是聚力同心谋发展，统筹做好目前工作，切实完成教学任务，严格把关，为审核评估做好准备；二是做好教师学生的思想工作，各学部（院）要根据省内外疫情防控发展形势，结合全国高校教学安排情况，对学校近期教学安排耐心做好解释，使工作平稳、顺利进行；三是不忘人才培养初心，抓教学改革，抓质量文化，以项目为抓手，推动质量工程建设。重点工作和常规工作统筹推进，学部（院）要发挥主体作用，结合专业评估、审核评估的要求，做好立德树人的根本任务。

(十一) 完善升级教务系统相关功能。通过“金智小助手”提交各科室功能需求，督促建设方完成教务系统相关模块的升级、完善工作。目前已完成论文成绩同步工作；完成教材管理模块功能升级工作，

进入系统测试阶段，新功能将使教材指定工作更好的兼具原则性与灵活性；正在进行转专业相关功能的修改完善。为学校教育教学改革提供支撑。

三、学籍管理

（十二）规范学籍学历和成绩管理。处理学生学籍异动 13 人，其中休学 2 人、退学 3 人、保留学籍 6 人、延修 4 人；补办毕业证书 3 人；处理成绩异动 28 人次。

（十三）完成专升本招生录取工作。专升本招生录取经公示，上报考试院。2022 年录取总人数 4220 人，其中退役士兵 135 人，宜宾学院录取 541 人。

（十四）完成毕业生相关工作。完成 2022 届第一批次毕业审核，毕业生人数 4733 人。其中机审通过 3302 人，占比 69.77%，人工手动审核通过 1431 人，占比 30.23%。制作 2022 届毕业生毕业证 5641 份。

（十五）启动 2022 年选派本科生赴同济大学访学工作。

（十六）启动 2021 级学生转专业工作。

四、实践教学

（十七）加强本科毕业论文（设计）管理。5月7日对2022届本科毕业论文（设计）中期检查结果进行了通报；为了进一步提高本科毕业论文（设计）的质量，严把答辩质量关，组织相关人员对论文答辩工作进行检查。

（十八）加强实习见习工作。发布各学部（院）春季实习见习停课信息.；发布《关于开展2023届秋季毕业实习前期工作的通知》；经各二级学部（院）推荐，学校审核、公示，评选出张洪平等647名

2022届毕业实习“校级优秀实习生”，赵春梅等29名2022届毕业实习“校级优秀指导教师”。

（十九）推进学科竞赛工作。大力推进学科竞赛活动，为学生搭建创新教育实践活动平台。组织申报了2022年拟参加的全国性、全省性学科竞赛项目和拟承办的校级学科竞赛项目。

（二十）公布第64次全国计算机等级考试（NCRE）成绩，并对考试情况进行通报。我校2022年3月参加全国计算机等级考试报名人数为3159人，其中728人通过，通过率为23.1.3%。

（二十一）推进实验教学工作。下达全校各专业实验、实训课程开设的实验、实训项目教学任务。

五、教学督导与评估

（二十二）召开宜宾学院2022年二级学部（院）督导联络员与学生教学信息员工作会。为强化教育教学各环节的质量督导，进一步提升人才培养质量，根据《宜宾学院本科人才培养质量保障体系实施办法（试行）》与《宜宾学院学生教学信息员制度实施办法》的相关要求，5月11日下午，教务处在硕勋楼105会议室召开学部（院）督导联络员与教育教学信息员工作会。教务处副处长（负责工作）朱文优、教务处副处长、教学督导与评估中心主任张国平、15个二级学部（院）的督导联络员、63个专业的学生教学信息员和教学督导科人员出席本次会议。



会上对接下来的督导工作进行了部署和安排；各二级学部（院）对部（院）级督导工作的开展进行了经验交流；朱文优、张国平分别为 2021 年度优秀教育教学信息员颁发奖品，肯定他们一年以来担任教育教学信息员的工作。

（二十三）修订《宜宾学院人才培养专职督导员管理办法》和《信息员制度实施办法》。根据教育部文件精神，结合我校实际情况，教学督导科起草修订了《宜宾学院人才培养专职督导员管理办法》和《宜宾学院教育教学信息员制度实施办法》。明确教育教学督导工作要始终践行学生中心、产出导向、持续改进的理念，落实立德树人根本任务，以督促导，以导为主。本次修订主要进一步明确校级专职督导和教育教学信息员的聘任基本要求和主要工作职责。

（二十四）组织开展常态教学督导。教务处专职督导员以集体听课和分散听课相结合的形式，对 3 个校区教师教学教学、学生上课等情况进行了常规检查，课后与任课教师及时沟通交流，针对任课教师课堂组织存在的问题，提供建议，帮助青年教师成长。5 月校督导组与二级学部督导组联动，重点对教育学部、体育与大健康学院、理学部进行了集体听课和走访，并在听课结束后召开座谈会，了解学部督导组开展工作情况，进行工作探讨。5 月 16 个二级学院（部）76 位院级督导员共计听课 318 人次。

（二十五）开展学生常态访谈活动。5 月 18 日教务处督导组在教务处会议室对来自教育学部 20、21 级各专业学生开展了学生访谈



活动。

（二十六）收集教学信息员 5 月动态报道，并把收集的信息及时反馈给二级学部（院）和相关职能部门。5 月共收集到 11 个二级学部（院）共 13 位教学信息督导员工作动态报告。针对问题课堂及时整改。同时对信息员反馈的一些问题及时提供解决方案。

（二十七）参与毕业论文答辩检查工作。根据学校的教学工作安排，为进一步加强本科毕业论文（设计）管理，把控毕业论文质量，维护答辩现场秩序，确保毕业论文答辩工作公平公正的有序开展，督导科积极配合实践科参与学校 2022 届本科毕业论文（设计）答辩检查工作。督导员们亲临现场，监督检查各学院答辩现场情况，对答辩现场出现的问题及时提出指导意见。

（二十八）召开师范类专业 2022 年认证工作布置暨 2023 年认证动员会。根据四川省师范类专业认证工作总体安排和要求，为促进师范类专业内涵建设，积极筹备、推进 2022-2023 年师范类专业第二级认证工作，5 月 13 日上午，召开师范类专业 2022 年认证工作布置暨 2023 年认证动员会议。党委常委、副院长罗娅君出席会议。除生物学、学前教育以外的其余 10 个师范类专业所在学部（院）行政负责人、教学副部（院）长、师范类专业负责人，教务处（教学督导与评估中心）相关工作人员参会。



（二十九）推进师范专业认证工作。

检查英语、化学、物理、小学教育四个师范类专业认证申请、自评环节准备情况。



5月19日，发布《关于2022年本科专业评估材料填报情况的通报》（院教〔2022〕114号文件）。

多方聘请专家，拟定《宜宾学院专业评估操作手册》，2022-5-30 专家开始评审。

五、教材建设管理

(三十) 开展 2022-2023 年度校级规划教材立项申报工作。为深化教育教学改革,满足人才培养目标的需要,切实提高我校自编教材的水平和质量,以教材建设促进课程建设、专业建设,按照《宜宾学院教材建设与使用管理办法》(宜学院办发【2021】10号)文件要求,正式启动 2022-2023 年度校级规划教材立项申报工作。

(三十一) 启动 2022 年秋季学期教材审核工作。为规范学校教材选用审核程序,提高教材审核工作效率,启动 2022 年秋季学期教材选用审核工作。对上学期教材选用审核中的问题进行了梳理,对相关通知、表格进行了修改完善。目前各学部教材选用审核陆续完成,即将进行已审核教材的入库工作。

(三十二) 开展高校哲学社会科学部分教材摸底工作。按照教育部教材局《关于推进新时代教育部马工程重点教材建设做好高校哲学社会科学部分教材摸底的通知》要求,在校内开展相关教材的摸底工作,并按照规定时间内对排查结果进行填报提交。

七、二级学部(院)教学动态

(三十三) 叙州区第二中学校到国际教育学部开展科研教研交流。

(三十四) 材化学部、国际教育学部举办“青春喜迎二十大 资助伴我向未来”演讲比赛。

(三十五) 文艺学部组织师范专业学生开展教育见习活动。5月26-27日,文艺学部组织 2019 级汉语言文学、音乐学两个师范专业共 5 个班 246 名学生进行了为期两天的教育见习。

(三十六) 经济与工商管理学部举办“云端”毕业晚会。为庆祝中国共产主义青年团成立一百周年,喜迎党的二十大,欢送 2022 届毕业生,5月26日晚,经济与工商管理学部成功举办“云”毕业晚会,近 2000 名师生在线观看。

(三十七) 国际教育学部举办 2022 届毕业生晚会。5 月 25 日晚，宜宾学院国际教育学部“恰同学少年，续青春华章”2022 届毕业生晚会在三平台演播厅以录播的形式开展。

(三十八) 艺术与产品设计学部开展第十三届同济学子走进宜宾学院交流活动。

(三十九) 农林与食品工程学部成功举办“诗和远方，以茶相伴”国际茶日活动。为庆祝 2022 年第三届国际茶日，倡导茶为国饮，同时表达对毕业生的希望和祝福，5 月 21 日，农林与食品工程学部茶学专业学生在宜宾学院临港校区举行以“诗和远方，以茶相伴”为主题的国际茶日活动，欢送 2022 届毕业生。

(四十) 理学部成功举办第二届“师范嘉年华”品牌活动之中高考考题竞赛。本次竞赛分高中数学、初中数学、高中物理、初中物理四个小组进行，参赛选手涵盖理学部大一到大三年开展学风建设，营造良好的学习氛围，

(四十一) 马克思主义学院举办喜迎党的二十大、2022 建团百年暨 2022 届毕业生晚会。本次晚会以“百年征程铸辉煌，奋楫扬帆再续航”为主题，为大家带来了一场视听盛宴。

(四十二) 农林与食品工程学部举办 2022 届毕业生晚会。

(四十三) 马克思主义学院开展“携初心·赴教育的星辰大海”励志讲座。培养思想政治教育专业学生的师范技能，帮助其树立正确的师德观念。

(四十四) 智能制造学部组织学生到实习基地参观见习。增加同学们对所专业的了解和认识，推进学部人才培养、实习、就业一体化进程，促进学生尽早做好职业规划。

(四十五) 文艺学部推进学生实践基地建设结“新果”。5 月 17 日晚，宜宾学院文艺学部舞蹈专业学生应邀参加学生实践基地宜宾市博物院主办的宜宾首个博物馆沉浸式实景文化演出“奇妙的博

物馆之夜”活动。通过此次专业实践演出，在生动展示文艺学部舞蹈教学成果的同时，充分将课堂教学与实际演出相结合，将人才培养与社会需要相结合，为学生今后的专业发展和就业方向提供更多的路径与参考。

（四十六）材化学部举办第十四届简易品手工制作大赛。

（四十七）国际应用技术学部邀请校外专家指导专业评估和学科建设。对完善学科专业建设、做好下一阶段专业评估工作具有重要意义。

（四十八）艺产学部开展 2022 年紧急避险和应急疏散演练活动。

（四十九）教育学部开展特殊天气下教学运行情况检查。

（五十）国际教育学部召开 2021 年秋季甘洛支教学生表彰大会。

（五十一）第五届教师教育类学生粉笔字书写比赛顺利开赛。5 月 8 日上午，来自教育学部、国际教育学部、材料与化学工程学部、农林与食品工程学部、理学部、文学与音乐艺术学部、马克思主义学院、体育与大健康学院的 80 名选手参加比赛。